

## **ПРОЦЕССУАЛЬНЫЙ СТАТУС СЛЕДОВАТЕЛЯ**

**Вилкова Ксения Вячеславовна**

магистрант, ФГБОУ ВО Ульяновский государственный университет, РФ, г. Ульяновск

Процессуальный статус следователя представляет собой правовую категорию, определяющую его место в уголовном судопроизводстве, а также перечень его полномочий, обязанностей и ответственности. Этот статус закреплен в нормативно-правовых актах, в частности, в Уголовно-процессуальном кодексе Российской Федерации (УПК РФ)[1] и иных федеральных законах.

Следователь обладает рядом предоставленных ему прав, необходимых для ведения уголовных дел, включая сбор доказательств, проведение следственных мероприятий и принятие процессуальных решений. В то же время он обязан действовать строго в рамках законодательства, соблюдая права всех участников уголовного процесса.

Ключевые характеристики процессуального статуса следователя:

1. Самостоятельность при принятии решений. Он выносит процессуальные решения, руководствуясь буквой закона и внутренним убеждением, не поддаваясь давлению извне.
2. Подчинение исключительно законодательству. Его работа регламентирована правовыми нормами, что гарантирует объективный и беспристрастный подход.
3. Защита от неправомерного вмешательства. Законодательство ограничивает возможность постороннего влияния со стороны участников процесса, в том числе прокурора и начальства, хотя надзор и контроль со стороны уполномоченных органов сохраняются.

Правовая основа деятельности следователя представлена в УПК РФ, где детализируются его полномочия, такие как возбуждение уголовных дел, проведение допросов и обысков, назначение экспертиз, предъявление обвинений и выбор меры пресечения. Помимо этого, его полномочия регламентируются и другими нормативными актами, включая Федеральный закон «О Следственном комитете Российской Федерации».

Несмотря на широкую автономию, работа следователя осуществляется в рамках жесткого контроля законности. Ни прокурор, ни иные участники уголовного процесса не могут вмешиваться в его деятельность без законных оснований. Однако его решения подлежат обжалованию со стороны заинтересованных лиц – подозреваемых, потерпевших и их представителей. Надзор за работой следователя выполняет прокурор, обладая правом вносить представления о необходимости устранения выявленных нарушений, что способствует предотвращению злоупотреблений властью.

Особое значение в работе следователя имеет взаимодействие с органами оперативно-розыскной деятельности. УПК РФ (ст. 38) предоставляет ему право поручать таким органам выполнение мероприятий по установлению обстоятельств преступления. Однако такое взаимодействие возможно лишь в ситуациях, предусмотренных законом.

Связь между уголовным процессом и оперативно-розыскной деятельностью носит системный характер, так как обе сферы направлены на раскрытие преступлений и привлечение виновных к ответственности. Исследователи отмечают, что взаимодействие следователя с оперативными службами включает:

- получение от них информации о преступлениях;
- проведение совместного розыска преступников;
- противодействие попыткам воспрепятствовать следствию.

Научные труды подчеркивают, что такое взаимодействие представляет собой согласованную работу следователя, дознавателей и оперативных служб, координируемую по времени, месту и методам расследования. Совместная деятельность особенно важна при расследовании сложных преступлений, требующих комплексного подхода.

Выделяют несколько форм сотрудничества следователя с оперативными органами, включая:

- 1) помощь в приеме и рассмотрении заявлений о преступлениях;
- 2) проведение неотложных следственных мероприятий;
- 3) совместное планирование следственных действий;
- 4) поручение оперативным службам выполнения отдельных следственных мероприятий;
- 5) содействие следователю в ходе процессуальных действий.

Таким образом, процессуальный статус следователя представляет собой совокупность его прав, обязанностей и полномочий, регламентированных законодательством России. Будучи самостоятельной фигурой в уголовном процессе, следователь ведет расследование преступлений, организует сбор доказательств и принимает ключевые решения. Его работа подчиняется строгим юридическим нормам, а деятельность находится под контролем прокуратуры и руководства следственного органа. Взаимодействие с оперативно-розыскными органами является важной частью его работы, обеспечивающей успешное раскрытие и расследование преступлений. Все эти факторы подчеркивают фундаментальное значение процессуального статуса следователя в системе уголовного правосудия.

### **Список литературы:**

1. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 № 63-ФЗ (ред. от 28.12.2024) // Собрание законодательства РФ. – 17.06.1996. – № 25. – Ст. 2954.